



香港文匯報訊（記者 郭正謙 東奧直擊）「少年劍神」張家朗為香港奪得回歸之後首面奧運金牌，他賽後在混合採訪區受訪時，仍感到難以置信。他表示會將這面金牌送給剛好於上週日59歲生日的爸爸，不過張父卻因為怕太過緊張，未敢觀看電視直播。成為香港歷來最年輕奧運金牌得主的他，又以「11字真言」勉勵港人：「大家要坚持，唔好咁易放棄！」

8強逆轉勝 真言勉港人 家朗拒放棄 金牌送爸爸



●張家朗（左）在9：14落后的情況下，反勝俄奧委選手晉4強。本報記者郭正謙東京傳真



●即使首奪金牌，張家朗仍一臉平靜。本報記者張銳東京傳真



●與父母一起出席2017年度香港傑出運動員頒獎禮。IG圖片



●港協會會長霍震霆（左二）、港代表團團長貝鈞奇（右一）等人與劍擊隊教練 Gregory 交流。本報記者張銳東京傳真

張家朗勝出決賽後便立即接受大批香港傳媒訪問，當時臉上仍不停流着勝利的汗水，顯然已為這面金牌付出所有氣力，他唯一邊抹汗一邊受訪：「其實沒想過會拿金牌，之前一段時間一直打得不好，（世界排名）又試過跌出前16，經歷過高低起伏，賽前只想要保持輕鬆心態。」他也不忘多謝兩位教練，在他低潮時期不時作出開解。

張爸爸不敢看直播

他又以昨日8強賽以9：14落后俄羅斯奧委會劍手 Kirill Boro-

dachev時，最終連刺6劍反勝的經歷來勉勵港人：「當我落後時，只想盡力打好每一劍，上前行打，不要再退。大家要坚持，唔好咁易放棄！」他又指劍擊界有句名言，就是「先打好第一場」，承認第一場打得順利，才是後來奪金的關鍵。

談及這面金牌對香港劍擊運動的意義，他說：「由96年風帆到現在再有金牌，對劍擊有好大意義，證明了我們不只能在亞洲拿到獎牌，在世界也一樣可以做到我們想做的東西。」成為奧運冠軍的張家朗已名留青史，他表示

會將金牌送給爸爸作為生日禮物，因為家人是他最想報答的人：「最想多謝他們，自己有時練得不好會發脾氣，多謝家人體諒。」不過在海洋公園工作的張爸爸，卻因為怕太緊張，昨日選擇請假，寧願到街上走走，放棄觀看電視直播支持愛兒。得知家朗勇奪金牌後，他對記者表示：「無論什麼顏色的獎牌，甚至之前拿過的所有獎項，全部都超出我們想像。家朗勝在自律，很清楚自己需要什麼，這都是他致勝之道。」張父又表示，待愛兒返港接受完隔離後，會大吃一頓慶

獎金最少750萬元

根據恒地贊助的嘉許計劃，今屆奧運獎牌獎金大幅提升，張家朗的金牌獎金會增至500萬港元，若稍後的隊項目再獲金牌，全隊更可能多獲1,000萬港元。張家朗2018年與乒乓球「一哥」黃鎮廷重返曾就讀的林大輝中學時，校監林大輝曾承諾，若果他們獲得奧運獎牌，便「包你做業主」，不過他昨晚澄清，表示會從學校基金撥出最少250萬港元作獎勵，可以預期張家朗的獎金數字還會大幅提升。

特區政府 中聯辦賀奪金

香港文匯報訊（記者 文森）香港特區終於迎來首面奧運金牌，張家朗在東京奧運男子花劍個人賽中的英姿令不少港人興奮。行政長官林鄭月娥昨晚祝賀張家朗在東京奧運為香港勇奪本屆奧運首面獎牌，讚揚他技術出眾，在比賽中冷靜沉

着，在逆境時展現出過人鬥志，「最終成功為香港創造歷史，令人興奮。他的佳績證明了香港運動員的實力，讓全港市民引以為傲。」她並祝願中國香港代表團在其他項目繼續盡展所長，取得佳績。香港中聯辦昨日亦向2020東京

奧運會中國香港代表團獲得首金發賀電，讚揚張家朗在男子花劍比賽中，「頑強拚搏，勇奪桂冠」，向獲獎運動員及中國香港代表團表示熱烈祝賀；中聯辦表示，中國香港代表團大力弘揚奧林匹克精神，展現了中國香港運動健兒奮發進取的

時代風采，體現了中國香港青年人昂揚向上的精神風貌。希望代表團全體人員做好自我防護，保持良好狀態。祝願中國香港代表團再接再厲，續創佳績。

政務司司長李家超昨晚在facebook發文，熱烈祝賀張家朗勇奪金牌，為港爭光，寫下香港體育歷史光輝的一頁。他表示，自己心情非常激動，「港運動員登上奧運舞台，在激烈比賽中發揮超水準表現，取得輝煌成績，都是香港人的驕傲！」

財政司司長陳茂波亦在facebook發文表示：「恭喜家朗勇奪東京奧運男子個人花劍金牌，也是回歸後香港第一金！實至名歸！全香港都為你感到驕傲！恭喜！」

民政事務局長徐英偉昨日亦恭賀張家朗歷史性勇奪金牌，讚揚他比賽時技術發揮出色，並保持高度集中，「取得獎牌是莫大的榮耀，我期望他繼續發光發熱，再創輝煌。」



●林鄭月娥市民「放低手上工作，觀看電視直播，全力支持家朗爭奪奧運金牌！」facebook圖片

中三首次接觸劍擊改變一生



●張家朗（右二）以此全家福老照片恭祝爸爸父親節快樂。IG圖片

哥公牛球星洛文為偶像。到了中三暑假，因為當時沒有校隊訓練，張父在同事介紹下，為愛兒報了劍擊班，從此改寫了張家朗一生。

接觸劍擊之後，張家朗一試便愛上，到中四更作出重要決定，就是輟學專心向劍擊運動員方向發展，結果證明屬明智選擇。2014年的亞洲青少年錦標賽，張家朗在青年組及少年組的團體及個人賽包辦了4面金牌；同年仁川亞運，躋身成人組的他與崔浩然、張小倫及楊子加聯手奪得男子花劍團體銅牌。

到了2016年亞洲錦標賽，18歲的張家朗再奠定「少年劍神」之名。他在個人賽過關斬將勇奪金牌，成為首位在亞錦賽封王的香港劍手。同年首戰里約奧運，雖然於16強止步，但也刷新了香港男子花劍歷來最佳成績，為今次東奧封王奠下基石。



●張家朗於2017年奪世青賽冠軍。資料圖片

翌年張家朗再於世青賽一鳴驚人，成為第一位奪得個人花劍金牌的香港人，並為其青年時期的劍擊生涯畫上完美句號。2018年雅加達亞運，張家朗再摘下個人賽銅牌及

團體賽銀牌，2019年2月其世界排名升上新高的第5位，為香港劍壇掀開新一頁。今次東奧一舉奪金，相信會在本港掀起新一輪劍擊熱潮。

張小倫 蔡俊彥落力打氣 團隊精神成功之源

香港文匯報訊（記者 郭正謙 東奧直擊）張家朗勇奪東京奧運男子花劍金牌，「少年劍神」化身「金牌劍神」一下子被捧上巔峰，但這面獎牌的意義，豈止是簡單的為港爭光，香港劍擊歷史能夠改寫，是經歷以十年計、無數劍手汗水心血的結晶，劍擊場上一人一劍隻影形單，但運動員卻不只是孤軍作戰，家人、隊友、教練等所有人的支持缺一不可，所體現的團結精神正是體育運動最可貴的地方。

張家朗奪得決賽席位後表現平靜，反而觀眾席上的「大師兄」張小倫比自己親身落場還緊張。這名36歲的劍手首度出戰奧運64強出局，而另一位港隊代表蔡俊彥則16強止步，在奧運金牌的光芒下他們昨日注定成為配角，但每一場張家朗的比賽仍會聽到他們聲嘶力竭的打氣聲，在男子花劍所有隊員的眼中，張家朗的成功是他們的成功，也是香港男子花劍隊的成功。

若非香港「男花」拚命搶得奧運團體賽的資格，世界排名第19的張家朗甚至沒有出戰奧運的機會，當然也沒有今天一劍成金的故事，這面金牌所承載的是整個團隊多年來努力，疫情期間所有賽事取消，所有隊員被「困」在體院訓練長達5個月，實戰對手只有身邊幾個隊友，但卻培養出「男花」的團隊精神，張小倫表示以前打劍眼中只有自己，現在更希望在團隊中發揮作用：「作為老隊員，我知道有時不夠他們這些年輕人打，但我訓練中會死纏他們，迫他們用盡百分百，每個人每個崗位都可以有所貢獻。」香港「男花」不會因這面金牌就此滿足，之後進行的團體賽才是他們的重頭戲，期待這支隊伍可以為香港市民帶來再一次的感動。



●張家朗的身後是家人、隊友、教練等人的支持。本報記者郭正謙東京傳真

香港文匯報訊（記者 郭正謙 東奧直擊）張家朗來自體育世家，雙親均為籃球冠軍成員。父親張子倫於1987年曾為警察籃球隊贏得甲一聯賽錦標，現職海洋公園經理；母親陳雪玲則為前港青代表，曾效力女子甲組冠軍隊均安。

因為父母關係，小時候的張家朗也鍾情於籃球，更視NBA前芝加哥